

“母婴守护者”祝凤春

台州传媒通讯员江文辉/摄

在乡间小道上,有这样一群人,她们肩背蓝色背包,身着白大褂,但凡获悉哪家有坐月子的产妇、新生宝宝的,就会走进门,向新妈妈传授如何做好盆底护理等技能,为新生儿开展黄疸、脐带初检,提出指导性建议,让妇幼安心度过产后“满月期”。她们就是来自乡镇卫生院的妇幼保健员。

其中,温岭市箬横镇中心卫生院的祝凤春,就是佼佼者之一。她23年风雨无阻地走在乡村产访路上,先后为1.8万人次妇幼开展保健服务。

从妇女主任到妇幼保健员

今年61岁的祝凤春,是箬横镇浦东村人。1981年,她从娘家宁波北仑嫁到箬横。“我可能会说话一些,适合做妇女工作。”一个偶然的机会,祝凤春竞选为村里的妇女主任。而这个职务,除中间几年缺档外,她都担任着,干了40来年。

祝凤春坦言,在工作中,她了解到有些女性为了家庭,任劳任怨,产后还没满月就跑出来工作了,这样的产后保健意识太淡薄了,每每看到类似的情况,祝凤春就很难过。久而久之,她坚定了从事妇女保健工作的信心。

2001年,祝凤春如愿以偿,成为箬横镇中心卫生院的妇幼保健员,专门负责辖区东浦、贵庄等片区的产妇和新生儿的护理工作。因工作认真负责,她的服务范围越来越广,到现在涉及全镇88个村居,年均产访达到800多次。

祝凤春的女儿张女士满心感慨,“我现在也为人母了,才知道母亲这么多年的妇女工作是这样一步步走出来的。每次看到她回家时笑容满面,就知道今天她或是成功做好了某产妇及其家属的思想工作,或是帮助新妈妈、新生

生儿解了燃眉之急。”

总感到时间不够用

一个蓝色背包,里面不仅有产后服务手册、婴幼儿保健手册,还有听诊器、血压计。祝凤春说,从事妇幼保健工作后,她不断学习母婴保健技艺,如催乳、婴儿按摩等。而在望闻问切方面,她也练就了一套本领,“只要看新生儿一个反复的小动作,我就知道孩子是肚脐不舒服造成的,还是生理性或病理性黄疸症状造成的。”

因为技术过硬,祝凤春的微信朋友越来越多。“这里面近八成都是产妇及其家属,每天要回复五六十个人的咨询,感到时间不够用。”

其中,让箬横镇中心卫生院妇幼保健科科长许晨晨印象很深的,是来自贵州的高龄产妇罗女士。她坐月子时吃了很多高营养食物,其中不乏有生乳的鲫鱼汤等,过量食用后出现胀乳、硬块现象。

“由于是头胎,罗女士根本不懂,也不敢违背家人的意愿。在一次产访中,祝大姐了解到这个情况,之后连续上门向罗女士的家属讲道理。从一开始差点被骂出门,到后来请她留下来吃饭。现在,产妇不仅健康得很,家属们还很配合,如期为产妇开展盆底检测等。”许晨晨说道。

祝凤春在走访中,有时还要参与婚姻纠纷的化解。“旺季来了,我是一家服务完就要赶下一家,忙起来甚至午饭、晚饭都顾不上吃一口;有时候调解矛盾纠纷,喉咙都哑了。”

祝凤春说,她要继续在乡村产访的路上走下去,因为新生儿的满月期也是妇幼的“蜜月期”,保护好他们,就是保护了家庭的幸福美满、母亲与孩子的健康未来。



祝凤春为婴儿做检查。

温岭有序推进老旧小区改造

本报讯(通讯员林慧)近日,在温岭市太平街道的三联大厦、双联大厦,施工人员搭设施工通道,整理管线,铲除楼道墙漆等,老旧小区改造工作正在紧锣密鼓地进行。

由于老旧小区建成年代较早,基础设施陈旧破损,小区公共空间不足,给居民生活带来极大不便,推进老旧小区改造,成为居民最迫切的民生需求。

按照计划,今年温岭市将完成繁昌花苑、万兴锦昌、双联大厦、三联大厦4个老旧小区改造,涉及居民楼36栋、居民961户,改造总建筑面积13.46万平方米。通过实施污水零直排、建筑立面修复、线路规整、停车设施、智能门禁、健身设施、绿化提升等方面改造,改善居民的居住条件和生活环境。

近年来,温岭市有序推进老旧小区改造工作,破题城市有机更新,积极探索“最多改一次”机制,按照“一次性”改到位的要求,坚持“改前问需于民、改中问计于民、改后问效于民”的原则,系统推动小区内外、地上地下、平立面基础设施联动更新,让“老居民”享受“新生活”。截至目前,已完成主城区老旧小区改造31个,改造建筑面积74.8万平方米,惠及居民6298户。

健康直通车

意外来袭,他的胃肠跑到了胸腔

台州传媒通讯员朱小敏

意外伤害,你永远预料不到何时到来。30岁小伙刘路(化名)也想不到,和朋友的一次出行,竟险些要了他的命。

一场车祸,导致膈肌破裂胃肠移位

今年1月底,刘路和朋友一起驾车出行。坐在后排,刘路没有系安全带。车一路疾驰,突然砰的一声,撞车了!刘路被狠狠地抛起又甩下座位,身体多处受伤……

随即,刘路被送到当地医院急救。脑部受伤、骨盆骨折、心肺受伤,失血过多,血压下降,呼吸衰竭、休克……当地医院下了病危通知书。刘路的爱人要求转到台州医院治疗。

台州医院急诊科主任医师秦杰和当地医院医生沟通后,得知刘路已经气管插管,靠着呼吸机维持生命,当即决定除了常规的急救医生外,还派出专业呼吸师应爱芳护送刘路转院。

急救车呼啸而来,台州医院急诊科迅速启动绿色通道,组织了由急诊科、心胸外科、ICU、神经外科、骨科、麻醉科、放射科等组成的多学科会诊(MDT)。

专家们发现:刘路血压低,出现了休克、呼吸衰竭、创伤性湿肺,还兼有脑部受伤、骨盆骨折等情况,原本隔在胸腔和腹腔之间的膈肌破裂,胃和部分肠道穿过膈肌,被挤压进入了左侧胸腔,心脏、左肺也被压迫,左肺已经不能

正常工作,生命岌岌可危。

MDT专家组在反复讨论后,鉴于患者目前循环、呼吸及中枢系统均很不稳定,麻醉风险巨大,决定先在急诊ICU,通过呼吸循环、抗感染、营养支持等综合生命支持治疗,待病情稳定后,再限期进行膈肌修补手术。

多学科联手,创造生命奇迹

在急诊科医护人员的精心治疗下,半个月后,刘路的病情逐渐好转,神志转清,血压平稳,呼吸也慢慢好转了。急诊科再次认为,必须进行多学科会诊,专家组讨论认为,必须尽快做手术解决多个脏器位移的问题。

虽然病情好转,但刘路的膈肌破裂面积大,多个器官从腹腔进入胸腔,这些疝入的器官可能发生严重功能障碍和器质改变,可能造成心功能衰竭、心律失常、胃肠道扭转坏死出血,甚至心脏骤停、呼吸衰竭;而且他还有创伤性湿肺、氧饱和度低,麻醉和手术的风险都极高,必须做充分的准备。

MDT团队制定了周密的预案,麻醉科王明仓主任组织全科力量评估麻醉诊疗方案,特殊病例管理小组全程跟踪,为手术保驾护航。手术由心胸外科叶敏华、孔敏团队合力进行,综合考虑到膈肌破裂面积大、涉及脏器多,权衡利弊,最终选择了开胸手术的方式。

2月17日,这场惊心动魄的

“巨大创伤性膈疝回纳、膈肌修补手术”如期进行。麻醉历时5个多小时,术中见胃、脾脏、部分结肠小肠及网膜组织疝入左侧胸腔,左全肺压迫性不张,纵膈右移。幸运的是,进入胸腔的脏器及组织未见明显坏死及出血。

在各学科的通力合作下,这例巨大创伤性膈疝手术非常成功,所有脏器归位,术后刘路转回急诊ICU继续治疗。

术后3天呼吸机脱机后,与术前预想的一样,因为肺部长期被挤压,他又出现了复发性肺水肿。急诊科副主任医师蒋珺露和同事们一一对症破解难题,呼吸师应爱芳也参与到治疗中。术后一周后,刘路病情好转,转到心胸外科进一步治疗,快速康复团队积极介入。刘路于3月初出院。

术后20天,刘路自己驾车来孔敏医生的门诊复诊。经过检查,他恢复得非常好。“感谢台州医院救了我一命,也救了我一家!”刘路表示,今后一定遵守交通规则,开车坐车都要系好安全带。

对于突发、严重的多发伤患者,救治的关键是与时间赛跑。完善和高效的创伤救治体系,对于提高患者的救治效果和预后起到了十分关键的作用。

近年来,台州医院加强多学科协作,提高诊疗技术,优化诊疗流程,为严重创伤患者打造了一套高效、便捷的诊疗路径和方案,确保患者在“黄金时段”得到迅速、有效的救治,创造了一次次生命奇迹,彰显了台州医院在危急重症救治方面的实力和水平。

陈宗川入选《新时代大国英才》

本报讯(记者陈伟华)日前,《新时代大国英才》一书出版,台州市明珠外国语学校党支部书记兼董事长陈宗川榜上有名。

作为一部全面展示改革开放以来中国各领域杰出人才的著作,《新时代大国英才》设“科技先锋”“教育楷模”“健康使者”“产业精英”“文化大使”和“杰出工匠”6个篇章,陈宗川入选其中的“教育楷模”篇章。

陈宗川1956年7月出生于路桥金清,中学语文高级教师,中国管理科学研究院学术委员会特约研究员,曾获中国优秀民办教育家、浙江民办教育“双十佳”荣誉称号等。

1998年12月,陈宗川创办明珠外国语学校。至今,台州明珠外国语学校已有1300多名学生。学校以质量立校,以特色强校,做教育的有心人,做学生的引路人。

工作之余的陈宗川,潜心于文学创作。他曾携手大学同学王敏华,先后出版《中学作文问题与对策》《走进庄子的世界》《聊斋与写作》等书籍。同时陈宗川还在《中国教育报》《中国教师报》等报刊上,发表论文和文艺作品数十篇。

据悉,《新时代大国英才》由中国管理科学研究院学术委员会、中国未来研究会产学研分会共同编撰而成。

问法说事

承包单位违法分包 劳动者工伤其难脱责

台州传媒通讯员黄欢

用工单位为了削减用工成本,违反法律法规,将承包的工程项目分包给不具备用工主体资格的组织或者自然人。而该无资质方雇佣的劳动者发生工伤事故时,用工单位能否独善其身?

近日,椒江法院审理了一起某无资质自然人雇佣的劳动者发生工伤,向违法分包该工程的承包单位索赔引发的工伤保险待遇纠纷案。

【案件经过】某工业设备安装公司将其承建的工程项目中的管架劳务工程分包给了宋某。宋某再将上述工程转包给了王某。王某受王某雇佣,在该工程工地从事杂工工作,每日工资标准为350元。

2022年7月,王某在管架劳务工程工地工作时不慎受伤。经送医治疗,确认其多处挫伤,肋骨骨折。后经伤残等级鉴定,确定王某为十级伤残。

王某认为其在某工业设备安装公司承包的工程项目工地工作时受伤,应认定为工伤,并由某工业设备安装公司对其工伤事故损失承担赔偿责任。然而,某工业设备安装公司以双方不存在劳动关

系为由拒绝了王某的请求。王某为此申请劳动仲裁,后因仲裁裁决不予受理,便将该案诉至法院。

法院经审理认为,根据《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定》第三条第一款第(四)项的规定,在建设工程转包、分包中,具备用工主体资格的承包单位违反法律、法规规定,将承包业务转包、分包给不具备用工主体资格的组织或者自然人,该不具备用工主体资格的组织或者自然人所雇用的人员在工作中发生伤害的,受害人有权请求最近一手具备用工主体资格的承包单位参照工伤的相关规定进行赔偿。

该案中某工业设备安装公司将其承建的工程项目中的管架劳务工程违法分包给不具备用工主体资格的自然人王某,王某又转包给不具备用工主体资格的王某,王某被王某雇佣在工程项目工地工作受伤,有权要求某工业设备安装公司参照《工伤保险条例》规定的工伤保险待遇项目和标准承担赔偿责任。

经对王某主张费用的审核,剔除不合理部分,判决某工业设备安装公司支付给王某停工留薪期工资、一次性伤残补助金、一次性工

疗补助金、一次性伤残就业补助金总计10.1万元。

【法官说法】工伤保险待遇纠纷通常以确认劳动关系存在为前提,然而在违法转包、分包的情形下,相关司法解释从有利于保护劳动者合法权益的角度出发,在一般规定之外作出了补充,用工单位承担工伤保险责任不以是否存在劳动关系为前提,违法转包、分包的承包单位即视为用工主体,由其承担劳动者的工伤保险责任。

除此之外,根据《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定》第三条第一款第(五)项,在个人挂靠经营的情形下,聘用人员因工伤亡的,被挂靠单位也需承担工伤保险责任。

在此特别提醒用人单位,切莫为了贪图眼前收益而违法转包、分包工程项目,要树立以人为本、合法经营的法律意识,切实增强企业的社会责任感,依法妥善解决工伤事故,维护劳动者合法权益。劳动者也要提高安全保护意识和依法维权意识,入职时及时签订劳动合同并参保工伤保险,一旦发生工伤事故,及时进行工伤认定,保留工伤事故的相关证据材料。

简案快办“一站式”

日前,路桥法院运用简案快办“一站式”办理机制,在路桥公安分局执法办案中心法庭开庭审理一起速裁案件,该案在24小时内完成移交案件、审查起诉、开庭审理流程,并当庭宣判。

台州传媒通讯员潘柳柳 含摄



文明健康 有你有我

“讲文明 树新风”公益广告

社会主义核心价值观

- 富强 民主 文明 和谐
- 自由 平等 公正 法治
- 爱国 敬业 诚信 友善

摒弃传统陋习 将病毒拒之门外
公筷公勺 文明餐桌

台州市文明办 台州市创建办